



【文薈篇】基礎小品

## 求道心境 與萬境隨緣觀自在

官宏道·文

時間過得真快，提筆的此時，內在不自主的顫動。生命不斷的變化，思緒也不斷的起伏，我該魂歸何處？聽了這麼多道理，也不過是個「道」字，生命的道該往哪走？那麼多崎嶇不平道路，終要勇敢面對，不要害怕與恐懼；是要與道隨形隨行不分離。人心是脆弱的；是需要鍛練的，怕什麼？只有懦夫才擔不起、放不下，做了這麼多，到頭來也是一場空，是為了父母嗎？是為了妻兒子女嗎？是為了好面子嗎？是為了想博得好名聲嗎？憑著自己的肉體，好大喜功，什麼都想扛起來，但不明道理終將潰敗！站起來吧！再走完這一段吧！提起本自光明的自性，謙卑你的人性，再往前走吧！這麼多的親情與思念又把我弄亂了。這是什麼原因，是真的盡了力就好嗎？或是該如何圓滿！放不下的心，如影隨形跟著你一輩子，憂愁煩惱，流浪生死。

五十多年的日子，一晃就過去了，求道也有五十多年。三、四歲就吃素至今，大家都說這是我前世修來的吧！真是感謝 天恩師德、祖師鴻慈、老中慈悲、前人輩的不離不棄，有幸在五十多年後的年初，當後學與母親、兄弟姊妹去忠恕道院先天寶塔祭拜父親時，遇到了林水全講師，一見如故，談得很投契，就邀後學參班，經過一番連絡就被恩准參與了新民二班、培德



班。到了班上，不僅從講師們的課程中聽到許多寶貴經典，豐富了我的人生觀，打開智慧大門，更重要是了解一貫道的珍貴。在班上見到郭班長，也真讓後學大開眼界，她的率性、真心、慈悲、盡責的俠義精神。長時間與之交談、受她輔導，也真顛覆了我的思想。我們的簡點傳師九歲求道的傳奇，與他的德行，看到了「道」在他身上發光發亮，全心在道場上付出，令人感佩，尤其是他隨機賜導，直指人心，讓後學受益良多，終身不忘。我們的黃助理，心平氣和，大小事都默默地在做，讓後學看到了修道人的身心意念，如此平安祥和，像是班上的一大棟樑。我們的林講師，不僅經典講得透澈入骨，也將他所見、所聞、所悟，深入淺出、以說故事方式讓我們了解，他強烈捨身為道精神更為人所感動與體悟，看他將生命如此揮灑，站在講台上講道，活像個生命的指揮家。私底下也常與之交談、求教。一再喚醒後學對生命的覺醒，他的經歷了悟過程，更傾囊與後學分享，更不能忘每回開班時簡太太無私的付出十幾道豐盛晚餐，她的愛心與成全，一再變化的素食美食，令人嘆為觀止，也是我們兄弟常討論的事情。下課後帶回多餘的美食，家母也能分享，真是感謝天恩師德。

班上的學長們相處久了，在點傳師、助理、講師、班長、副班長的發心下，都看到成長與改變，班上年發兄、巫學長等，他們虔誠與認真態度，也讓後學感動與學習，想來這真是一條學習不完的大道，令人喜悅，也令人讚嘆！參班以後生活如往常一樣有高有低，但心理卻踏實多了。

當後學情緒低落、煩惱、憂慮湧上心頭時，總想到班上這些人物前賢大德，然後一個轉念—「當如是也」，一切重擔也都放下。馬克吐溫說：「快樂即健康，煩惱是疾病。」聖經更直道說：「煩惱憂愁是犯罪的行為」。林講師的口頭禪：「我林水全不是真的林水全」。靈性才是永恆，名相意識是假的，

後學花了一些時間才理出頭緒。這一年的課，給了後學對人生的領悟，真是受用無窮。當加緊修道，追隨前人腳步，因這些前賢都是活生生在眼前，示現了道的珍貴，希望來年能更壯大自己，而有能力造福眾生。

那時日，後學拍案驚覺到：該好好修道了！人一生下來就開始面對生存、病痛、衰老、榮辱、別離、甚至死亡的恐懼與病苦，恐懼即生煩惱，恐懼像個巨大的怪物，是人生的可敬對手，當我們面對它時，它像持著一把巨劍對你發出命令，如你畏懼而聽了它第一個命令，接著它就會發出第二、第三個命令，所以我們必須在發出第一個命令時就回絕它，它就消失無影，否則它將吞噬你，讓你魂飛魄散。這一年來參班，就像累積工夫，讓我們能面對恐懼煩惱並生出智慧。放下擔子，更積極清醒自己工作與人生，不也是應了萬境隨緣，歸於平靜。希望我們能成為勇士，謙卑地對待人生與生活環境，感謝與祈求 老聃的慈悲、祖師宏慈、仙佛的扶持，讓後學能及時趕上殊勝的班次。這樣的因緣更讓人想到以前待後學如師徒般教武術，及做人的道理、如親人般的人；在後學民國78年手術後養病時，親自送來八寶粥給後學補身子的張道長，想來這段情，更印證前人輩的慈悲與愛人的風範。讓後學體悟常言：「道親！道親比誰都親。」更感恩張老前人對道的堅持與帶領，讓我們接受寶貴大道的洗禮，從小到大，張老前人也對我們家人愛顧有加。這一年來特別感謝簡點傳師、黃助理、林講師提攜、郭班長的特別照顧，也感恩父母帶著我們兄弟姊妹，努力不懈走上一貫大道，尤其是父親在天之靈定會保佑我們兄弟姊妹與母親健康平安。也謝謝宏一（我的小弟），風雨無阻地陪伴上課，點滴在心頭。這些因緣，讓後學感到人間的溫暖，心境的改變，希望大地世間就如天堂。

（作者為先天道院三重區新民二班、培德班學員）